

GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și Administrațiunea:
Brasiovu, piața mare Nr. 22. — „Gazeta“ ese:
Marti'a, Joui'a și Sambat'a.

Prețulu abonamentulu:
pe unu anu 10 fl., pe șiese luni 5 fl., pe trei luni
2 fl. 50 cr. Tieri esterne pe șiese luni 14 fr. pe
anu 28 franci.

Anulu XLIV.

Se primumera:
a postele c. și r. și pe la dd. corespondenti.
Anunțurile:
un'a seria garmonda 6 cr. și timbru de 30 cr.
v. a. pentru fiecare publicare. — Scrisori ne-
francate nu se primescu. — Manuscripte nu se
retramitu.

Nr. 104.

Duminica 13 | 25 Septembrie

1881.

Brasiovu, 12/24 Septembrie.

Pe o cale cu totul extraordinară și precum se crede chiar neiertată, a ajuns la cunoștința lumii politice și diplomatice testul a două depesii, a caror publicare, desi nu conține vr'unu secretu mare de stat, a trebuit să producă o impresiune penibilă în cercurile curții austriece, unde, că în ori și ce parte, se pune unu mare prețiu pe conservarea secretului.

Este surprindător și caracteristic totodată, că o foia Kossuthiana a fost aceea, care a captat mai întâi cunoștința despre cuprinsul depesielor Tiarului și a baronului Haymerle către monarhu. Cercetarea faptului de către autoritățile competente va constată în ce mod diaru „Egyetértés“ a putut ajunge în posesiunea depesielor secrete; și pînă atunci este semnificabil înse ceea ce s'a telegrafat diarului „N. Fr. Presse“ din Pest'a, că în cercurile politice se privește că unu semn reu, că indiscrețiunea în privința numitoru depesii s'a comis tocmai în Ungari'a.

Precum se poate vedea din testul, ce 'lu reproducem mai jos, depesiele din cestiune nu descoperu nimic, la ce nu ne-amu fi asteptat, noutatea ce-o aflam din ele este numai impresiunea deosebită de bună ce a făcut-o asupra Tiarului și asupra d-lui Giers, a dirigentulu oficiulu de esterne rusescu, „intieptiunea“ și „neasteptat'a moderatiune a limbajulu printiulu Bismark.“ În fine mai vedem din telegram'a lui Haymerle, că la Danzig s'ar' fi vorbitu mai multu de afacerea mijlocelor spre a combate cu succesu pericolu socialisticu.

Diarulu „N. fr. Presse“ observa cu multu resonu, că deca Tiarulu se provoca în telegram'a s'a către imperatulu Austriei la imperatulu Wilhelm „de care ne atășiază comunele legături de afecțiune“ și deca „moderatiunea“ d-lui de Bismarck ia venit atatu de „neasteptat'a“ Tiarului și lui Giers, a trebuit, că relațiile între Russi'a și Germani'a-Austri'a se fi fost mai înainte foarte încordate. Mai departe, fiindu-că dela încheierea pactulu „nescrisu“ germano-austriacu nu s'a intemplatu nimic, ce ne-ar' esplica, de ce d-lu Bismarck are astadi mai mare incredere în sinceritatea Russiei decât înainte cu doi ani, fôia vienesa admite cu dreptu, că alianți'a cu Austri'a nu l'a mai multamitu și că de aceea cancelariulu germanu a cautatu earasi amicitia Russiei.

Mai de multe-ori amu accentuat la acestu locu, că Germani'a nu se poate semti destulu de asigurată cu alianți'a Austro-Ungariei, deorace acestu stat nu este încă consolidat înlăuntru și că de aceea d-lu de Bismarck ambli se castige și alianți'a Italiei. Se vede, că la cabinetulu italianu n'a reesitu séu că nici Itali'a, care cuprinde în sinu-i unu elementu atatu de puternicu republicanu, nu i-a pututu oferi destula garanția, din care cauza puterniculu cancelariu s'a otaritu a se impacă cu Russi'a. Si bine vede fôia vienesa, deca deduce de aci, că alianți'a Austriei a caditu în prețiu la Berlinu.

Bucuri'a cea mare a barbatiloru de stat rusesi asupra rezultatulu întrevederii dela Danzig trebuie se insufle în totu casulu îngrijiri tuturoru acelor, cari vedu în alianți'a cu Germani'a singur'a mantuire a monarchiei austro-ungare. În adeveru, deca combinațiunea organulu vienesu nu ar' fi totusi cumva gresită, Austria ar' deveni mai multu séu mai puțin izolată și, fiindu constrinsă de a se alatură la cele două puteri nordice, ar' face parte din alianți'a lor, înse nu că putere egală îndreptată, de unde ar' urmă, că ar' trebui se jôce, după cum i-ar' cantă cei dela Berlinu și Petersburg, ceea ce s'a mai intemplat în timpulu mai nou, care a premersu congressulu dela Berlinu.

„Multumirea, cu care s'au reintorsu ômenii de stat rusesi dela Danzig ne admoniează se ne pazim mai multu, că ori și candu, că cu nimicu se

nu turburam relațiile nôstre cu Germani'a — dice „N. Fr. Presse“. Ce va folosi înse tota atentiunea, deca alte, pôte cu totul alte sunt adi planurile principelui de Bismarck?

Nemții centralisti din Cislaitani'a se gandesc aici și la politic'a de „impacare“ a ministeriulu Taaffe, care după ei, ar' nelinisti, multu pe d-lu de Bismarck. Ei bine cum o s'o încépa cei dela Vien'a, că se restôrne earasi totu ce a facutu d-lu Taaffe, pentru că se placa mai multu d-lui Bismarck? Si apoi chiar se se face totu posibilulu din partea guvernulu austriacu în privinți'a acésti'a, mai remane încă guvernulu ungurescu care intra în combinațiune.

Organulu oficiosu ungurescu „Pester Lloyd“ tace despre indiscrețiunea ce s'a comis cu depesiele, tace și se ocupa numai de acelu pasagiu, care privește combaterea comuna a socialismulu, declarandu în fine că guvernulu ungurescu și camer'a ungurescu nu se va invoiciodată la aceea că se se aduca legi noue în contra socialismulu. Deca înse d-lu de Bismarck cu tota precauțiunea ce-o recomandă ar' pretinde asia ceva, spre a face unu servitiu Russiei, precum se dice că s'ar' fi și intemplat, nu s'ar' conturbă atunci relațiile monarchiei austro-ungare cu Germani'a prin refusulu guvernulu ungurescu și prin limbajulu ostilu Russiei alu pressei unguresci? Evenimentele o voru prob'a-o în curendu.

Cronic'a evenimenteloru politice.

Diarulu „Egyetértés“ primesce, nu scim de unde, testulu a două depesii, un'a adresată de către imperatulu Russiei imperatulu Franciscu-Iosifu și alta a br. Haymerle adresată asemenea monarchulu nostru. Prim'a depesia suna asié:

„Petersburg Sept. 12. Majestatii Sale imperatulu Austriei-Miscolcz. — Telegram'a de felicitare, ce tu ai bine voitu a 'mi-o adresă cu ocașiunea festivitatii mele, m'a miscatu viu și 'ti multumesc din tota anim'a mea. Am fost foarte fericitu de a revedea pe imperatulu Wilhelm, amicul veneratu, de care ne léga legaturile comune ale celei mai intime afecțiuni. — Alexandru.“

Cealalta telegrama suna asié: „Vien'a 15 Sept. 4 ore d. a. Majestatii Sale c. r. apostolice. — Comitele Kalnoky (ambasadorulu austr. dela Berlin) telegrafează: D. Giers, pe care l'am vedutu tocmai acuma, este foarte satisfacutu de impresiunile întrevederii dela Danzig. Imperatulu Alesandru s'a reintorsu mai linistitu și cu-o mai mare multamire interioară; cu deosebire a facutu o buna impresiune atatu asupra Tiarului, câtu și asupra lui Giers, intieptiunea și neasteptat'a moderatiune a limbajulu prințulu Bismarck și iau linistitu despre aceea, că nu are nici într'o privinți'a decâtu numai intențiuni pacifice. Imperatulu Wilhelm a impartasitu imperatulu Alesandru asertiunea atatu de multu învioră a inaltiatulu nostru Domnu facutu în Gastein și a adausu, că cu bucuria a intimpinatu confirmarea amicaleloru sentiminte ale Maj. Sale c. si r. apost. lui cunoscute. După ce în faptu — si d. Giers o constata — nu este actualmente nici-o cestiune nelinistitoria pe campulu politicei esteriore, conversatiunea s'a îndreptat mai cu séma asupra pericolulu socialisticu și mijlocele pentru combaterea lui și aci principele Bismarck a recomandat a se observă mare precauțiune și moderatiune la solicitarea mesuriloru internationale. D. Giers dice, că celu mai însemnatu momentu alu caletoriei la Danzig e, că printr'ins'a Tiarulu si-a manifestatu în modu neindiosu înaintea întregii Russii vointi'a s'a de a urmari o politica conservativa și pacifica — Haymerle.“

Aceste depesii au produsu ôre care sensatiune și neodihna, desi nu conține tocmai ceva neasteptat.

tatu. Nemții austriaci, nu mai puțină că Maghiarii, se semtu chiar încatu-va nelinistiti prin faptul, că întrevedere dela Danzig a produsu o multumire atatu de mare la ômenii de stat rusesi. Ei se temu adeca, că nu cumva intimitatea Germaniei cu Russi'a se aduca o schimbare nefavorabilă în relațiile Austriei cu imperiulu germanu.

Publicarea depesieloru Tiarului și ale baronulu Haymerle către imperatulu într'unu diaru Kossuthianu este multu discutatu în cercurile curții. Br. Haymerle avu o audientia deosebită la monarhu (în Buda) în acésta afacere. După consiliulu de ministri Haymerle a conferitu multu cu d-lu Tisza în presentia șiefiloru politicei. Publicarea depesieloru s'a facutu pe cale neiertată, din care cauza se va face o serioasă cercetare. Este deja constatat, că depesiele n'au pututu se le capete „Egyetértés“ pe la Vien'a, căci telegram'a Tiarului către imperatulu a venit pe sêrmele din Ardealu, ear' telegram'a lui Haymerle a sosit cifrată.

În privinți'a depesieloru cari sosescu cifrate la cancelari'a cabinetulu se observa urmatôrea procedere: Chei'a pentru descifrare o are afara de monarhu numai secretariulu cancelariei cabinetulu. Acésti'a primesce depesiele, le descifrează, le copiează și le bagă într'unu portofoliu, la care afara de elu numai monarhu are o cheie. Acésti'a s'a observatu și cu depesia baronulu Haymerle către monarhu. S'a constatat mai departe, că din depesia acésti'a lipsesce ceva, dovada, că celu ce a comis indiscrețiunea a gâșitu numai fâșii de chartia dintre cari a perdutu una. Dovada, că indiscrețiunea nu s'a comis în Vien'a, cum dice „Egyetértés“ este faptul, că în capulu depesiei se afla notatu și timpulu, candu a fost espedatu (4 ore) ceea ce se vede înse numai la sosirea depesiei. Cercetarea este încă pendentă. Afacerea acésti'a a facutu o impresiune penibilă și în cercurile politice se considera că unu nefericitu omen că casulu acésta s'a intemplat în Ungari'a.

Alegerile în Croati'a s'au terminatu și se asigura, că rezultatulu este în totalu favorabilu pentru guvernulu din Agram. Duôe din trei parti ale deputatiloru alesi sunt, se dice, de partid'a guvernulu. Unu corespondentulu dela Pest'a alu diarulu „N. fr. Presse“ se indoiesce, că partid'a guvernulu ar' fi asié de tare. Diet'a croata-slavona numera 134 membri, parte virilisti, parte deputati alesi; numerulu celoru din urma este de 75. După scrierile cele mai nôue partid'a guvernulu a dobânditu la alegerile actuale 48 voturi; opozițiunea numera prin urmare 27 voturi. Acésti'a este deja mai multu decâtu a trei'a parte din reprezentantii alesi. Atitudinea celoru 59 de virilisti încă nu se pôte sci de p'acuma. În ori-ce casu nu putemu tece cu vederea, că virilistulu Strossmayer, Episcopulu dela Diacovar, se afla adi în taber'a opozițiunala, și că influinți'a lui în anumite impregiurari este încă multu mai mare, decâtu aceea a Banulu, comite Peiacevici.

Trebuie se surprinda recól'a, cu care au intimpinatu foile ungaré, chiar și cele guvernamentale, rezultatulu alegeriloru din Croati'a. Acésti'a reserva se crede și aci, că vine din neîncredere. Partidele maghiare nu credu, că Croatii se voru tiené cu santiania de conventiune și nu voru mai face nici-o pretensiune. Croatii au invetiatu ceva dela Maghiarii, ei cu câtu capeta mai multu, pretindiu mai multu și de aceea nu sunt niciodată multamiti. Deja vre-o câțiva malcontenti din partid'a guvernulu croatu au datu se se cunôsca, că în diet'a ungară nu voru mai sprigini politic'a d-lui Tisza, ci că dorescu mai bine a se alatură la „oposițiunea moderată“ maghiară. Domni Sennyey, Apponyi și Szilagyi ar' vedea bucuros pe Croatii în partea lor, înse ar' cere, că acésti'a se renunție la unele „aspiratiuni“ ale lor.

Croati'a a avutu mari succese politice. Abia

sunt douăzeci de ani, de când ea cu tota încorporarea insulei Mur și a Fiumei nu avea o suprafață mai mare, decât 352 miluri patrute geogr. și astăzi posedă, fara insul'a Mur și Fiume, unu teritoriu de 791³/₄ miluri patrute, prin urmare a devenit mai mult decât doindouă de mare. Aceste rezultate inse le-au dobândit Croații dela Vien'a, le-au facutu multe și mari concessiuni și pe teremulu financiaru, cu tôte astea n'a fost posibilu a creâ in Croația o partida politica, care se fia multumita cu aceste mari acuisitiuni.

Incorporarea granitiei militare a maritu curagiulu Croaților! Aspiratiunile lor se îndrăpta deocamdata asupra Fiumei, apoi vine Bosni'a și Herzegovin'a și in fine Dalmati'a. Tôte aceste le vedu Maghiarii și de aceea ei sunt decisi de a nu mai face in viitoriu nici cea mai mica concessiune Croației. Deorace inse nu se pôte admite, că Croații din caus'a acestei decisiuni se renuntie la aspiratiunile lor, avemu se ne asteptamu in curendu la o noua campania politica intre Croația și Ungari'a. Cine scie, deca consiliulu celor mari nu a otaritu deja, care se fia invingătorulu!

Era de prevediutu, că centralistii venetici nemti din Bucovina voru scupa focu de necazu, că printr'unu ordinu ministerialu se facura clase paralele romane la gimnasiulu din Suceva Eata ce scrie coresp. unui diaru vienesu: „Deja din Aprile amu pututu se ve încunoscintiezu despre romanisarea scôlei nôstre medie, vechia de mai bine de douăzeci de ani Acés'ta scire s'a confirmatu intru câtu privesce înfiintarea unui cursu romanu paralelu pentru clas'a I și a II. Deschiderea primei sectiuni paralele este asta-di unu faptu implinitu, și gratia minunatei agitaciuni a barbatiloru partidulu romanu și a profesoriloru, acés'ta sectiune numera 46 scolari. Cu ce midilôce au fostu momiti acés'ti copii, este din pacate cunoscutu din alte impregiurari analôge din statulu nostru; totusi e interesantu a se sci că, din cei 46 scolari, nu mai puçinu de 23 voru fi sustinuti dintr'unu fondu, care s'a strinsu atâtu dincôce câtu și dincolo de granitia. Burgezimea germana pastréza in fația acestora o indeferintia, pe care n'o putemu pricepe.“

Limbajulu acés'ta ne este bine cunoscutu. Inimicii nêmulu nostru, cându nu 'și potu ajutâ astfelu iéu refugiulu la suspitiunările cele mai reutatiose. Corespondentulu ni se pare a fi evreu fara capateiu, căci numai unu asemenea omu pôte imputâ burgesei germane atitudinea corecta pacinica.

Partida conservatoriloru liberi din Germani'a 'și-a publicatu manifestulu electoralu, ale carui puncte principali sunt formulate astu-felu: 1. Credinția imperatorulu și imperiulu, și adesiunea fara reserva la politic'a nationala a cancelarulu. 2. Mântinerea unui efectivu militaru destulu de puternicu, pentru a garantâ siguranti'a și independenti'a Germaniei. 3. Reductiunea impoziteloru directe și întinderea impoziteloru indirecte. 4. Mântinerea regimulu inauguratu prin nou'a legislațiune vamala. 5. Lupta contra socialismulu, dér' in acelasiu timpu aplicatiunea reformelor destinate a ameliorâ positiunea claselor de lucratori. 6. Revisiunea legislațiunii industriale in sensulu de a reveni la regimulu corporatiuniloru. 7. Revisiunea legislațiunii asupra securitatii și libertatii domiciliulu și repressiunea vagabondagiulu. 8. Reform'a legislațiunii, care are de obiectu actiunile și alte valori de bursa. 9. Reducerea speselor de justitia. 10. Adoptiunea mesuriloru destinate a împedica cursulu emigratiunii. 11. Simplificarea mecanismulu parlaméntaru. 12. Restabilirea armoniei intre statu și biserică. — Conclusiunea manifestulu dice: „Nascuti pe pamântulu nationalu alu imperiulu germanu vomu considerâ totdeauna că o datorita suprema de a aparâ religiunea, patri'a, famili'a, prosperitatea contra tuturor atacuriloru, și de a le salva contribuindu la crescerea bine-facuriloru neprețiabile ale civilizatiunii germane.

In 20 Septembrie avu locu la Madrid deschiderea Cortesiloru. Discursulu Regalu anuntia presintarea mai multoru proiecte de lege pentru îmbunatatirea venituriloru publice și pentru unificarea datoriiloru esteriore amortisabile spre a ajunge la trasactiuni folositoare pentru toti. Discursulu dice că relatiunile Spaniei sunt amicale cu tôte puterile și că rezultatulu negocieriloru cu Franci'a, cu privire la cestiunea victimelor din Saida (Algeria), este satisfacătoru, ceea ce demonstra amicitia celor două țeri.

„Romanulu“ vorbindu despre binefacătorea înfluentia a „inițiativei individuale“ scrie între altele:

„... Lucrandu paralelu cu guvernele, cându guvernele se inspira de adeveratele interese ale țerii și cautâ a face că ea se propasiesca; lucrandu contra guverneloru, cându impregiurari nefericite aducu la putere guverne, ce nu se 'ngrijescu de interesele generale, inițiativ'a individuale se aréta, in ambele casuri, cu o putere reala și face, in casulu celu d'antei, că natiunea se propasiesca mai repede și 'n alu douălea opresce mare parte din relele ce s'ar' puté face séu le micșoreza efectele. D'aceea, inițiativ'a individualu este privita pretutindeni de către ômeni de bine c'o adevrata favóre și gasesce sprijinu și aperiare la toti amicii propasiri natiuni.

„Creatiune isvorita din ideile moderne, inițiativ'a individuale nu se nasce, nu pôte prosperâ și produce efecte 'nsemnate de câtu sub regimele de libertate. Intr'adeveru, cându cetatiani nu se bucura de libertate, cându n'au rolu in Statu, unirea lor in scopulu binelui publicu e privita că o u-neltire culpabila și 'nfrenata de autoritati. In asemenea conditiuni, inițiativ'a privata e frumôsa. Cându inse cetatianulu se bucura de libertate, cându scie, că are dreptulu de a lucrâ pentru binele comunu — ceea ce este și datorita lui — și că lucrarea acés'ta va fi bine veduta de cei dela putere: atunci inițiativ'a privata se nasce și produce efecte îmbucurătoare. . .

„Anii din urma, cându libertatile publice au fost respectate; cându chiaru in timpul resbelulu exercitarea lor n'a fost interdusa séu macaru micșorata, sau produsu cele mai însemnate sfortii ale inițiativei private cunoscute pen'acum la noi. O societate privata, „Concordia romana“ a organizatu cu fondurile ei și din propri'a inițiativa, o espositiune industrială care, de și n'a 'nfașisiatu tabloulu întregu alu industriei adeverate romanesci, totusi a arétatu că producemu bine in unele ramure ale caroru produse pen'atunci nu erau mai de locu cunoscute. Ea a mersu mai departe: sub auspiciile și cu 'ngrijirile dômneloru ce facu parte din societate, a 'nfiintatu o scôla pentru copii mici, numita froebeliana, care a datu rezultate fôrte satisfacătoare. — O alta societate, creata totu din inițiativ'a, „Societatei pentru învetiatura poporulu romanu“ a pututu aduce 'nsemnate servitii culturale nationale prin numerulu respectabile de 'nvetiatori ce a produsu.

„Aceste două exemple dovedescu că, și la noi, sub regimele de libertate, inițiativ'a privata pôte aduce 'nsemnate servitii, pôte face multu pentru binele și propasirea țerii. Astfelu, aflamu că „Concordia romana“ lucréza pentru organizarea unei alte espositiuni industriale in anulu viitoru. Mai multu: anulu acés'ta comitiile agricole din 8 judeçie organizéza concursuri de pluguri și de vite, cu scopulu d'a 'neuragea pe cultivatorii cei buni și cultur'a viteloru. . .

„Speramu, că asemenea întreprinderi voru fi pretutindeni cu iubire sustienute, că toti voru lucrâ din tôte puterile, pentru că ele se reusiesca. Câtu pentru judeçie, ce au remasu in urma cu 'ntocmirea de comitie agricole, facemu inca odata apelu la toti ômenii de bine, la toti câti se intereséza de propasirea țerii că — fara osebire de partita, căci inavutirea țerii nu e cestiune de partita — sê se 'ntrunésca, sê se constituie in comitiu, se studieze și se arate guvernulu, Camerelor și consiliiloru judeçiene ceea ce ele potu face pentru re'ntramarea și propasirea diferiteloru ramuri de producere, ce au facutu averea fiacarui districtu și i-au datu caracteristic'a și numele lor. . .“

Not'a Sublimei Porti,

privitoria la averea monastiriloru secularisate.

Nota incepe prin a aréta, că Puterile cele mari s'au ocupatu, inca din anulu 1858, in Conferinti'a de la Paris, a stabili o procedura, care se puna capetu diferendulu, ce exista între guvernulu romanu și patriarhi'a ecumenica, relativu la administarea bunuriloru monastiriloru dise inchinate: ele dér' au prescisu atunci partiloru că, pênă in termenulu de unu anu, se caute a asjunge la o învoiéla între densele; ear', deca la espirarea acés'tui terminu întielegerea nu s'ar' fi urmatu, au decisu a se statua in cestiune printr'unu arbitragiu internationalu. Romania, dice mai departe nota, de și isi dedea aerulu, că voiesce a se supune acés'tei decisiuni, a

opusu felurimi de piedeci la realisarea unui compromisu in termenulu prescisu de Conferinti'a, ba ce este mai multu, curendu dupa aceea, in anulu 1864, administratiunea principelui Cuza puse man'a in sila pe veniturile bunuriloru Santeloru locuri și incepû chiaru se alieneze dintr'insele.

Patriarhi'a ecumenica, urméza not'a, basata pe drepturile sale nesocotite, a adresatu plangeri către Puterile semnatare tractatulu din Paris, ear' acés'tea, intervenindu către guvernulu Romanu, au decisu, că disele venituri sê se adune, pênă la ulterioar'a dispositiune, intr'o cassa speciale și au numitu chiaru o comisiune, care se preveghieze la indeplinirea acés'tei obligatiuni. —

Principele Cuza inse, facendu obiectiuni contra acés'tui sistemu, a propusu, că cestiunea se fia mai bine transiata prin raspunderea, de către guvernulu Romanu, a unei sume de despagubire, platita odata pentru totdeauna, și in scopulu acés'ta elu a și cerutu autorizarea Corporiloru Legiuitoare, ca se faca unu imprumutu pentru o suma, care urm'a sê se depuna prealabilu, că unu acomptu. In acelasiu timpu M. S'a numi delegati ai sei in Comisiunea europeană, că se expuna bazele juridice ale pretensiuniloru Romane și se sustina propunerile sale. Dér' principele Cuza, mai dice nota, fuse deposdatu de putere curendu dupa aceea și ast-felu, pênă la restabilirea unei ordine de lucruri legale, conferinti'a se desfacû și lucrarile comisiunii remasera balta.

Cestiunea se dete uitarii, séu se amana indefinitu. La Congresulu din Berlin Patriarhi'a o aduse din nou pe tapetu printr'unu memoriu immanatu Altetii Sale Serenisime, printiulu de Bismarck. Introducend'o in sinulu Congresulu, Alteti'a S'a presedintele lui, observâ, că Puterile ar' trebui sê se ocupe de acés'ta afacere, de ôra-ce ea este de resortu internationalu și propuse, cu aprobarea întregi adunari, eâ reprezentantii Puteriloru din Congresu se refera fiacare guvernulu seu recomandandu-i modulu de a vedé alu reprezentantiloru din Congresu.

Spre a da urmare acés'tei dispositiuni in 1879, Domnulu Romaniloru adresa o scrisóre către patriarhiia din Orientu, invitandu-i a tramite la Bucuresci delegati ai lor spre a luâ întielegere cu guvernulu Romanu. Locurile sante au respunsu indata la acestu apelu și delegatii patriarhiiei s'au și prezentatu la d. Basile Boerescu, ministrulu de externe alu Romaniei, inse acés'ta, dupa ce a auditu propunerile lor, le-a intimpinatu, că considera cestiunea bunuriloru monastiresci că definitivu transiata prin faptululu secularisarii, și le-a spusu, că deca exista vre-unu diferendu in acés'ta cestiune, elu nu pôte se între in nici o cercetare asupra-i cu dumnealoru, ci numai pe cale diplomatica cu guvernulu otoman.

Sublim'a Pôrta se afla de atunci continuu sub presiunea staruintieloru reiterate ale patriarhiiei ecumenice și fația cu reau'a-stare, in care se afla locurile sante și cu enormele pagube, la cari este expusa administratiunea lor, nu se pôte scuti de a face apelu la puterile semnatare tractatulu din Berlin, spre a dá bunele lor oficii la resolvarea acés'tei cestiuni. Puterile s'au pronunțiatu in duoe rânduri pentru regularea ei: la 1858 și in congresulu din Berlin. Astfelu au consacratu caracterulu internationalu alu acés'tei afaceri. In consecuentia ele sunt in totu dreptulu astadi, cându vedu, că cestiunea dupa atâti ani treganeaza inca, și fara sperantia, că se va regulâ prin inițiativ'a guvernulu Romanu, se revina la dispositiunea de a se resolvâ diferendulu prin arbitragiu, la care Romani'a insasi nu va avé nimicu de opusu.

Not'a termina recomandandu reprezentantiloru Portii a starui la guvernele pe langa cari sunt acreditati, că se invite pe reprezentantii lor respectivi din Bucuresci, sê se puna in comuna întielegere între dinsii și se invite pe guvernulu Romanu, atâtu de a numi delegati ai sei pentru comisiunea de arbitri; câtu și de a hotari epoc'a și locul unde are sê se supuna bazele pretensiuniloru sale.

„Pop.“

Schitul romanu din muntele Atos.

Sub titlulu acés'ta „Romanulu“ publica o relatiune despre starea acés'tui schițu, din care estragemu urmatóarele:

Este cunoscuta sentinti'a pronunțiată de către sinodulu patriarhulu din capital'a Turciei, prin care se anuléza tôte drepturile și prerogativele acés'tui asediamentu romanescu, punendulu la bunulu placu și sub ordinele directe ale Greciloru din monastirea Lavra. Asemenea e cunoscutu că schitul romanu din muntele Atos s'a fundatu de mai multe diecimi

de ani in conditiuni de a se bucura de-o autonomia completa in ce privesce administratiunea s'a interioara. Atatu prin actulu de cumpertoria, catu diferite chisove emanate dela Domnii romani si confirmate de sinodele patriarhale din Constantinopolu s'au recunoscutu si determinatu acest'a autonomia. Cu tote astea schitulu romanu, asediatu in mediloculu a peste 20 manastiri grecesci, bulgare, russesci s. a., cari tote au o independentia completa, n'a avutu mai niciodata o vieatia linistita; elu a fost cu deosebire obiectulu ureloru, intrigeloru si vexatiuniloru celoru mai reutatiose din partea Greciloru din manastirea Lavra.

Din fericire, multumita otaririi nestramutate a maioritatiei calugariloru din schitu de a aparã drepturile comunitatii; multumita inca intervenirii guvernului din Bucuresti, tentativele lavriotiloru au fost pe rendu combatute, si comunitatea religioasa romana s'a tinutu pe o cale de deplina prosperitate, care face cu dreptu cuventu mandri'a intregului munte Atos. Astfelu, prin initiativ'a si staruinti'a calugariloru din schitu, prin ajutoarele imense de peste 300,000 galbeni, adunate din tote unghiurile tierei, au ajunsu cá, in loculu unei mici chiliute numita Ianicopolu se se ridice, dela 1860 pēna la 1867, unu maretiu monumentu, unu schitu, care atrage privirile tuturoru, din punctulu de vedere alu artei si alu buneii sale administratiuni interioare. De la acest'a epoca inse incepũ o noua serie de persecutiuni in contra schitului si a monahiloru romani. Calugarii greci din manastirea Lavra, reincepura a pretinde restringerea drepturiloru schitului romanu. Ei reusira chiaru din anulu 1874, Aprile se smulga patriarhului de pe atunci o sentintia, care luã intre altele urmatorele dispositiuni arbitrare: „Schitulu este unu schitu moldovenescu si nu romanu; elu se afla sub autoritatea chirarchiei monstirei Lavra, care trebuie in tote privirile se useze cu asprime de chirarhicescile ei dreptari; staritiulu schitului se va votã de chirarhulu manastirei Lavra si se va asediã cu voin-ti'a celoru de acolo; numerulu monachiloru din schitu nu va putẽ fi mai mare de 20 si acestia trebuie se fia moldoveni; sigillulu schitului va purta inscriptiunea: Pecetea schitului moldovenescu alu ipainte mergatorului marei Lavre“.

Acest'a era o nedreptate strigatoriã ce se facũ unui asediamentu romanescu, fundatu cu contributiunile tuturoru romaniloru, fara deosebire de moldoveni si munteni, intretienutu cu ofrandele crestiniiloru piosi si cu subventiunea acordata de insusi guvernulu tierei. Acest'a insemnã, dicemu nimicirea de faptu si de dreptu, prin midilõce nedemne, a schitului romanu care stralucea cá unu sõre binefacetoru in apropiarea poporatiuniloru romane din Oriente si transformarea lui intr'o comunitate pusa sub ordinile si la bunulu placu alu lavriotiloru.

Situatiunea era prea grava, pentru cá guvernulu romanu se remana indiferente. Elu luã dẽr' si de astadata afacerea in manile sale, si, la 1876, lun'a Marte, reusi a face, cá patriarhulu Ioachim II impreuna cu diece mitropolitii intruniti in mare sinodu ecumenicu, legalminte constituitu, se pronuntie solemn u printr'unu singhiliu scrisu pe pergamentu, restabilirea schitului romanu in drepturile si privilegiile sale anteriorẽ. Acestu actu, facutu de autoritatea suprema a bisericeii este temelii'a puternica a drepturiloru chinoviei romane din muntele Atos, este pẽtr'a precioasa de care trebuie se se sfarame tote intrigele reu voitõre, tote armele aceloru, cari privescu cu ochi rei progresele acestui asediamentu romanescu. . . Decisiunea acest'a a sinodului din 1876 stabileste urmatorele puncte: „Otarirea bisericẽscã facuta la 20 Aprile 1874, remane fara autoritate cá data in absintia si e contraria adeverului; schitulu Inainte Mergetorului va purta numirea de „Schitu Roman“; staritiulu se va alege din midiloculu si de cátra monachi romani; sigilulu acestui asediamentu va purtã inscriptiunea: „Sigilulu schitului romanu, chinoviu din sf. munte alu Atosului“; numerulu monachiloru nu va mai fi marginitu la 20“.

Astfelu neintieleggerile se companara, schitulu se declara schitu romanescu si era feritu de ingerintiele marei Lavre. Inse Lavriotii inventara midilõce noi de lupta, presentara schitulu romanu cá unu centru si spriginu spre a propagã romanismulu in Orientu si reusira dilele din urma, cá patriarhulu din Constantinopolu se anuleze singhiliulu sinodului din 1876. Cu chipulu acest'a schitulu romanu e din nou pusu sub ordinulu directu alu Lavrei, drepturile lui sunt calcate in picioare cá la 1874. Acesta noutate a uimitu pe toti Romanii si a surprinsu fara indoieia pe guvernulu. Nu vomu discutã aci, cá drepturile odata cãstigate trebuiescu

cu santiania respectate, vomu spune numai cá mai pre susu de tote aceste este tractatulu dela Berlin care in art. 62 garantẽza libertatea si practic'a esteriõra a tuturoru culteloru in Turci'a si dice: „Calugarii din muntele Atos voru fi mantinuti in proprietatile si avantajele loru anteriorẽ, si se voru bucura fara deosebire de deplin'a egalitate de drepturi si prerogative.“

Drepturile si prerogativele calugariloru romani dela muntele Atos sunt claru specificate in Singhiliulu dela 1876; ori-ce actu posterioru tractatului, care ar' tinde se nimiceasca aceste drepturi, puse sub scutul european, este nulu si fara putere. Guvernulu romanu a facutu bine, cá in acestu sensu a luatu mesuri in contra procederei arbitrare a patriarhului actualu dela Constantinopolu, care a lovitu intr'o otarire definitivã luata de unu predecesoru alu seu, calcandu art. 62 alu tractatului dela Berlinu.

Diverse.

(Din Iasi) s'a adresatu studentiloru universitari intruniti la Pitesci, urmatõri'a telegrama: „Studenti! Ve felicitamu pentru frumoasele võstre intruniri, cáci astfelu se lęga frati'a, unirea in cugetu, si in simtiri. Prin iubirea võstra reciproca se inaintẽza patriotismulu si consciintia nationala. Romanii din tote coltiurile agintescu ochii spre voi. Prin voi vede Romanulu cu dragu viitorulu maretiu alu mosiei stramosiesci. De aceea uramu legatura strinsa tuturoru studentiloru Romani, cá cu tarã si foculu sacru alu patriotismului si alu tineretiei se muncẽca seriosu pentru glori'a patriei, care a fost aparata cu sangele mosiloru si stramosiloru neamului romanescu. Gh. Sion, Gherei, N. Dimitriu, Paraschivu, Buzinschi, C. C. Kirila, D. I. Manastireanu, D. Vortman, Th. Nicolau, K. Codrescu, Th. Draganescu, D. Antonescu, A. Popovici, Gh. Madargac, Casian, A. Mihaescu, I. Constantinov.“

(La teatrulu nationalu din Bucuresti,) repertoriulu primeloru represntatiuni s'a compusu. Se va incepe cu „Mademoiselle de Belle-Isle“, de Alex. Dumas tatalu, pentru debutulu d-rei A. Popescu, care a studiatu rolulu principalu la Patis Pe urma, se va dá „Marion Delorme“, drama in 5 acte in versuri, de Victor Hugo, cu d. Manolescu in rolulu lui Didier. D-na Ar. Romanescu va jucã rolulu curtisanei innamorate, Marion. Dupa aceste duõce piese voru veni „Benevenuto Cellini“ de P. Meurice si „Hetmanul“. D. M. Pascaly va jucã rolurile principale in aceste duõce piese. In acelasu timpu, se pregatescu duõce operete: „Canteculu lui Fortunio“ cu d-rele A. Welner si Gavala, si „O nõpte de insomnia“. In curendu se va pune in studiu o piesa noua a d-lui V. Alexandri.

(Missiune militara romana in Angli'a.) „Pentru prim'a õra — scrie „La France“ — regatulu Romaniei tramite o missiune oficiala militara spre a urmari manevrele de tõmna ale armatei englese. Capulu acestei missiuni este d. colonelu Pilat, care a sositu in Paris. Alegerea d-lui Pilat este unu actu de 'nalta curtenia cátra Franci'a. Fost elevu alu scõlei St. Syr si alu scõlei de aplicatiune dela Metz, d. Pilat a luatu parte la resbelulu din 1870. Dupa ce combatu la Rezonville si la St. Privat, d. Pilat fũ tramisu la armat'a lui Burbaki. Fũ numitu colonelu si decoratu pentru frumoasa purtare in aceste dile.

(Scõla de poduri si siosele.) La examenele de admitere in scõla de poduri si siosele din Bucuresti, s'a observatu, in toti anii trecuti, cá aspirantii se presenta nu indestulu de preparati spre a putẽ urma cu succesu cursurile scõlei. Ministeriului, considerandu cá acẽsta lipsa de cunoscintie preliminarã se va simti si mai multu la inceputulu anului scolaru viitoru, candu programele scõlei voru fi revedite si complectate, a decisu, ca cu incepere dela 1 Octombree viitoru sã se faca, la scõla de poduri si siosele, cursuri pregatitõre gratuite pentru tinerii, cari voru sã se presente la examenele de admitere din anulu viitoru. Tinerii, cari voru se urmeze aceste cursuri, voru face cererea d'a fi inserisi catra directiunea scõlei inainte de 1 Octombree st. v. presentandu certificate de studiile ce au facutu si cari se probeze, cá cunosc cu celu puçinu matematicile elementare.

(Mesuri contra bõlei de vite. Comisiunea centrala din comitatulu Sibiului, instituita din caus'a bõlei de vite, in siedinti'a s'a din 16 Septembrie n., luandu la cunoscintia impartasirea

ministrului ung. de agricultura: cá in comuna Deveny-ujfalu din comitatulu Pojonului a eruptu bõla de vite, a decisu, cá in urm'a acesteia numai de cátu sã se puna in activitate mesurile stipulate in art. de lege XX din 1874 in comitatulu Sibiului intregu, incredintandu-se vice-comitele cu ducerea in deplinire. Mai departe s'a decisu, cá comisiunea sã se intrunẽca in tota septeman'a Mercurea la 4 õre dupa amedi. — Ore se va face asemenea si in comitatulu nostru spre a ne feri de pericolu?

(Colonisare noua.) Guvernulu are de cugetu, a infintia o colonia noua pe siesulu „Harkány“ (?) de lenga Zarandu. In sensulu legi de colonisare trecute deja in activitate, 150 de familii nenorocite prin inundatiuni potu capeta fia-care cáte 5 jugere de aratura si locu de casa cu gradina. Lucrarile de lipsa pentru infintiarea acestei colonisari s'au inceputu deja.

(Chart'a Dobrogei.) Comisiunea insarcinata cu facerea chartei Dobrogei este aprõpe de a'si termina lucrarea. Se scie, cá totu aceeasi comisiune este insarcinata si cu delimitarea hotareloru provinciei de peste Dunare; dẽr' intimpina greutati la fruntariile despre Bulgari'a si Russi'a, din caus'a apelor, cari sunt mari. Ast-felu se crede cá va fi silita comisiunea se lucreze si la õrna pe ghiatia.

(Blocada de grãne in Americ'a.) Gramadirea grãneloru in porturile atlantice e enorma. Tote magazinele de grãne sunt indesuite, ba chiaru si unu mare numeru de nãi stau incãrcate pe mare de vreme ce numai ajungu magazinele de pe uscatu. Siruri lungi de care incãrcate cu grãne stau pe sãni si astẽpta descãrcarea lor. Si nãile lipsescu spre a se putẽ espedã gramadile adunate de grãne.

Ad Nr. 291/1881.

Publicare de concursu.

In virtutea decisiunii, luate de cátra adunarea generale a Asociatiunii transilvane pentru literatur'a romana si cultur'a poporului romanu, tinuta la Sibiu in 27—29 Augustu a. c. si cu privire la positiunile dela Nrii 3, 12, 17, 18, 19, 23, 24, 25, 27, din budgetulu aceleiasi, votatu pe anulu 1881/2, se publica:

I. concursu pentru 2 stipendii (burse) de cáte 60 fl. destinate a se dá la tineri seu tinere; care ar' voi se invetie la vreunu institutu sãu corporatiune industriale din patria vreun'a din acelea profesiuni sãu meserii, care pe lãnga ce presupunu desteritate si diligentia relative mai mare, sunt si de natura de a fi exercitate cu folosu mai bunu, precum intre altele: tiesutul de pensarii, covõra, parti de imbracamente, din tortu de canepa, inu, bumbacu, lana si metasa, pe resboie moderne perfectionate — cusetur'a de albituri pentru ambele sexe, cum si brodari (chindiseli) cu atia, metasa, firu de argintu si auru; croitori'a superioara de dame sãu de barbati; artea orlogeriei, a juvariei si a lucrarei in auru si argintu, artea farmaciei.

Persõnele, doritõrie a se folosi de aceste stipendii, au se substerna supliceloru de a dreptulu: La subscrisul Comitetu in Sibiu; nesmintitu pēna in 31 Octombree 1881. Concursu venite dupa acestu terminu fixu nu se voru luã in nici-o consideratiune.

Suplicelẽ trebuie se fia insoçite de urmatõriile documente:

1. Carte de baptismu, in originalu sãu in copia legalisata.

2. Testimoniu scolasticu celu mai puçinu din a patr'a clase normale pentru fetitie, de a patr'a gimn. sãu reale pentru fetiori, in origine sãu in copia legalisata; testimoniu din clase mai inferiori nu se voru considerã.

3. Atestatu de paupertate si la intemplantu de starea orfana a persõnei concurente, datu dela primari'a comunei, subscrisul de parochulu loculu, vidimatu de cátra oficiulu politicu (pretur'a).

4. Declaratiunea in scrisu a parintiloru sãu tutoriloru, cá nu numai se invoiescu, ci se si oblęga, cá fiulu, fiic'a sãu pupilulu ori pupil'a loru se invetie cutare profesiune, pe care o va fi alesu, si cá de duõce ori in anu, la 1 Februariu si la 1 Augustu voru inaintã la comitetu atestate autentice despre diligentia, progresulu si bun'a portare a eleviloru. La casu contrariu, stipendiulu, care de altmintrea se va dá in cate trei rate, la inceputu, la midiolocu si la finea anului scolasticu, sãu in Septembrie, Februariu si Augustu dupa sustinerea testimoniuului, se va sistã imediatu.

II. penfru unu stipendiu de v. a. 200, destinatulu a se dá la o eleva, care sãu se afla in studiu la vreo scõla pedagogica, sãu se va fi decisu a se devotã de aci inainte frumoasei vocatiuni de docenta si a frequentã cursulu de pedagogia in regula.

Concurentele aspiraante la acestu stipendiu au se inaintedie suplicelẽ loru de a dreptulu la subscrisul Comitetu in Sibiu, nesmintitu pēna 31 Octombree 1881, cá-ci concursu venite dupa acelu terminu voru fi refutate.

Suplicelẽ trebuie se fia insoçite de urmatõriile documente:

1. Carte de baptisnu in originalu, séu macaru in copia legalisata.

2. Testimoniu scolasticu de frequentare in vreunu institutu pedagogicu de femei. s'au dela vreo scóla superióra de fete. In casu candu testimoniulu ar' emana dela vreo scóla dela alta limba, aspirantele au se probedie totu-odata, cà vorbescu bine limba materna romana si cà au inca notiiu elementarie din literatur'a ei.

3. Atestatu de paupertate dela primari'a comunei, subscrisu de parochulu locului si vidimatu de càtra oficiulu politicu.

4. Se numésca institutul, la care se afla, s'au la care cugeta se asculte cursulu de pedagogia.

5. Se arate, déca aspiranti'a este si deprinsa la lucruri de mana, necesarie a se invetiá in scólele de fete.

III. pentru duóe stipendie de câte 100 fl. v. a. destinate a se dá la duoi elevi, alesi cu precadere din muntii apuseni ai Transilvaniei si anume din teritoriulu, in care o parte a poporatiunei se ocupa cu confectionarea vaselor de lemn, spre a se perfectoná in acea profesiune la vreunu institutu séu corporatiune, séu in ramurile speciali de aceea natura, precum e facerea de buti mari, confectionarea de cruci si colonade, invelisie de case dupa sisteme moderne, din lemnaria mai puçina si totusi fórte durabile, ori si strugari'a.

Aspirantii la aceste burse áu se'si submitta suplicele lor la subscrisulu Comitatu, nesmintitu pèna in 31. Octobre st. n., insocite de urmat. documente :

1. Carte de baptisnu in originalu séu in copia legalisata.

2. Testimoniu scolasticu celu puçinu din patr'a clase normale, pe ianga care se ceru si notiuni macaru elementarie din desennulu liniariu.

3. Atestatu de paupertate si in casu de asié, de starea orfana.

4. Atestatu dela mediculu cercului, cà aspirantele este de constitutiune fisica vigorósa si deplinu sanetosu.

5. Adevierintia, cà se afla déjá invetiandu vreuna din meserille, care lucra in lemn, si declararea, cà este decisu a se perfectoná intr'ins'a, obligandu-se totu-odata a submite totu la câte 6 luni atestatu dela institutu, séu dela corporatiunea respectiva, despre activitatea si portarea morala.

IV. se publica concursu pentru stipendie de câte 60 florini val. austr., destinate a se dá la duoi juni dintre acei ce se afla la cursu in vreunu institutu pedagogicu din patria.

Aspirantii la aceste burse au se'si submitta suplicele lor la subscrisulu comitatu nesmintitu pèna in 31 Octobre st. n., insocite de urmatoriele documente :

1. Carte de baptisnu, in originalu séu in copia legalisata.

2. Testimoniu scolasticu celu puçinu din classea IV. gimnasiale si cà se afla ascultatoriu la vreunu institutu de pedagogia.

3. Testimoniu de paupertate dela primari'a locala, subscrisu de parochu, vidimatu de càtra oficiulu politicu (pretura).

V. pentru unu ajutoriu din fundatiunea E. M. D. Basiota, destinatu a se da la unu studente gimnasistu cu preferintia din muntii apuseni, séu din fostulu districtu alu Naseudului.

Aspirantii la acésta bursa au se-si submitta suplicele lor la subscrisulu comitatu nesmintitu pèna in 31 Octobre st. n., insocite de carte de baptisnu, testimoniu scolasticu din semestrulu alu II-lea alu anului precedente si testimoniu de paupertate dela primari'a locala subscrisu de parochu si vidimatu de càtra oficiulu politicu alu cercului.

VI. concursu pentru unu ajutoriu de 20 fl. v. a. destinatu a se da unu invetiacele de vreo meseria din cele mai folositorie si mai cautate, din fundatiunea tofaleana, cu preferintia concurentiloru descendenti din vreo familia de ale fostei comune Tofaleu.

Acestu ajutoriu se dá in totu anulu, pena ce invatiacelulu va terminá, cà se se póta face sodalu.

Aspirantii au se-si inaintedie suplicele lor la subscrisulu comitatu pèna in 31 Octobre a. c., insocite de urmatoriele documente :

1. carte de baptisnu ;
2. testimoniu scolasticu, celu mai puçinu de class'a a IV-a normala ;

3. contractu inchiatiu cu unu maiestru, care iea asupra'si a deprinde pe invetiacele la profesiunea s'a cu tota bunavointia si a'lu tiné in regula, fara a'lu supune la ocupatiuni, care intrecu poterile lui si sunt straine de meseri'a ce voiesce se invetie ;

4. testimoniu de paupertate dela primari'a locala, subscrisu de parochulu comunei si vidimatu de càtra oficiulu politicu alu cercului respectivu.

VII. concursu la 8 (optu) ajutórie de câte 12 fl. 50 cr. v. a. pentru invetiacei de profesiuni (meserii) si 4 (patru) ajutórie de câte 25 fl. v. a. pentru sodali de aceia, cari se sci in conditiuni asié de bune, cà se se póta face maestrii de sine statatori.

Aspirantii la aceste ajutórie au se substérna suplicele lor nesmintitu pèna in 31 Octobre st. n., la subscrisulu comitatu, insocite de urmatoriele documente si anume la invetiacei :

1. Carte de baptisnu in originalu séu copia.
2. Testimoniu scolasticu din cl. IV. normala.
3. Testimoniu de paupertate dela primari'a comunei.

4. Contractulu inchiatiu intre respectivulu maiestru si parintii séu tutorii concurentiloru ; éra dela sodali se cere pe langa carte de baptisnu, inca si documentu dela respectiv'a corporatiune, cà merita se fia recunoscutu si admisu de càtra corporatiune.

Aceste ajutorie se dau numai odata.

VIII. concursu la duóe stipendie de câte 50 fl. v. a. pentru tineri romani, doritori a cultiva vreuna din artile frumose, desennu, pictura, sculptura, musica, inca si fotografia, séu la vreunu institutu publicu, séu la unu maiestru din cei mai renumiti in patria.

Aspirantii au se'si inaintedie suplicele lor nesmintitu pèna in 31 Octobre st. n. la subscrisulu comitatu, insocite in se de urmatoriele documente :

1. Carte de baptisnu in origine séu in copia legalisata.
2. Testimoniu scolasticu celu puçinu din classea IV. gimnasiale.

3. Testimoniu dela institutul respectivu, séu dela maiestrulu, sub a carui conducere aspirantii se deprindu in cutare arta, despre progressulu in aceea si despre portarea morale a loru.

4. Testimoniu de paupertate datu dela primari'a comunale, autenticatu de càtra oficiulu politicu alu cercului.

IX. concursu la duóe stipendie asié numite ale lui G-Baritiu, de câte 50 fl. v. a., destinate a se da la duóe fetitiiu scolare, de nationalitate romana, orfane de ambii parinti, séu si numai de tata, si lipsite de avere.

Tutorii séu mamele aspirantelor au se inaintedie suplicele in numele acestora nesmintitu pèna in 31 Octobre st. n. la subscrisulu comitatu in Sibiu, insocite de urmatoriele documente :

1. Carte de baptisnu.
2. Testimoniu scolasticu din semestrulu II. alu anului scolasticu espiratu.

3. Testimoniu de paupertate, in care se se coprinde exactu si numerulu celorlalti frati si sorori ale aspirantei, càti se afla in vietia, cu numele si cu etatea lor.

4. Obligarea tutorulu séu a mamei de a inainta la comitatu pe fiacare semestru testimoniu de cercetarea regulata a scólei si de progressulu facutu.

Din siedintia comitatulu Asociatiunei transilvane pentru literatur'a romana si cultur'a poporulu romanu, tinuta in Sibiu, 15 Septembrie st. n. 1881.

Jacobu Bologna,
v.-presied.

G. Baritiu,
secret.

Nr. 8979/881.

2-3

Publicatiune.

Prin acést'a se aduce la cunoscintia publica, cumcà consignatiunile (listele) de conscriptiune pentru anulu curentu 1881, reinapoiate de D-lu subcomite si consiliariu r. Iuliu de Roll prin emisulu din 13 Septembrie 1881 Nr. 7438 cari consignatiuni contieniu pe cei ce sunt obligati la solvirea baniloru pentru eliberarea dela constructiunea drumuriloru, sunt espuse la oficiolatu urbanu de contributiune pela 21—28 Septembrie a. c. inainte de prandiu dela 9—12 óre si dupa prandiu dela 3 pèna la 5 óre spre esaminare generala ; si acele parti, cari se considera prin acést'a conscriptiune prea ingreunate, au de a 'si asterne contra observarile in scrisu celu multu pèna in 8 Octobre a. c. dupa prandiu la 5 óre la magistratulu urbanu.

Se provóca totudeodata toti posesorii de case, posesorii de vite tragétore si chiaru partile, ce solvescu contributiune dupa o agoniseala de sine statatóre, cà se se infaçiedie cu carticic'a de dare comunala pèna la 8 Octobre a. c. la oficiolatu urbanu de dare spre scopulu prescrierei datoriei pentru construirea de drumuri.

Summele pentru eliberarea dela constructi'a de drumuri, cari contieniu pentru fiacare possessore de vite tragétore dupa o vita tragétore summa de 3 fl. 15 cr. si pentru fiacare altulu obligatu la concurentia spre constructi'a drumuriloru 2 fl. 40 cr., au de a se solvi pèna celu multu in 22 Octobre a. c. la cass'a urbana de dare, neadmtienduse, in sensulu referitóreloru ordinatiuni, solviri partiale.

Restantiarii astorufeliu de contributiuni se voru execuá, incepunduse din 24 Octobre a. c., fara de a mai pre merge vr'o admonitiune.

Brasiovu 17 Septembrie 1881.

Magistratulu urbanu.

Premiatu la espositiunea din Gratz 1880

Temesváry Moritz,

Budapest'a, Königsgasse 1, in cas'a Bar. Orczy.



Incáltiamintea cea mai eleganta si cea mai efíiná, propria fabricatiune, assortimentu fórte mare si bogatu.

Estrasu din lista cu pretiurile curente :

Pentru Dame: Ghete din lasting, cu elasticu, croitu in forma de anima, cu talpa 1/2 grósa, fasonulu elegantu

fl. 3.20; Ghete din lastingu, cu elasticu, vèrfurile din pele de lacu, tálpile gróse fl. 3; Ghete din pele cu elasticu, vèrfurile de lacu, tálpile tintuite fl. 3; Ghete din pele de caprióra, séu chagrin. croite in forma de anima, cu tálpile tintuite fl. 3.60; Ghete din pele de caprióra, cu caputa din piele de lacu cu cretie imprimata, tálpile tintuite fl. 3.80; Ghete din pele de Chagrin tare, cu caputa din lacu imprimatu, cu tálpile tintuite pentru noroiu si timpu ploiosu fl. 3.40.

Pentru Domni: Ghete din Chagrin séu pele de caprióra cu tálpile gróse fl. 3.80; Ghete din pele de vacsu cu tálpile dupele, cu siurupuri fl. 4; Ghete din pele de juhtu cu tálpile dupele, cu siurupuri fl. 4.50; Ghete din pele de lacu (Iuhtu rusescu), cu tálpile dupele cu siurupuri fl. 5; Ghete din pele de mánsi (Kalbskid), cualitatea prima fl. 5; Pantofi Regatta din pele de caprióra, séu chagrin fl. 3.60; Cisme din pele de vacsu grósa, séu din juhtu cu tálpile dupele cu siurupuri, celu mai finu lucrate fl. 9; cu tálpile triplu siurupuite, impreunabile fl. 9.50; Cisme inalte pana la ghenunchi, din pele de lacu rusescu, cu tálpile triplu siurupuite, sigure contra umediei fl. 12; Ghete pentru baiati din pele de vacsu, séu chagrin fl. 2.10; Ghete pentru fetitiiu din lasting, séu pele dela fl. 1.80 pana la fl. 2.40; Pantofi pentru copii dela 60 cr. paua la fl. 1.20.

Comandele se voru trámite promptu cu rembursa (Nachnahme), séu tramitindunise pretiulu; ceea ce nu convine se schimba bucuosu. — Liste de pretiuri mai pe largu se tramitu gratis. 10—10

Anunciu!

La economia din Cutu si Springu se primescu doi oficiali de natiune romana, insurati ori neinsurati. Doritorii de a primi aceste posturi se se adreseze la subscrisulu p. u. S. Sebesiu.

Cutu in 22 Septembrie 1881.

Teodoru Colbasi.

Cele mai bune	pentru sortatulu gráuntieloru	suntu masinele
Original	Mayer	Trieurs
22,000 asemenea masine s'afflá in lucrare	9-10	A se cere marc'a fabricei
30 MEDAILLEN		
J. GROSSMANN		
Waitznerstr. 76.	BUDAPEST'A.	Waitznerstr. 76.

Cursulu la burs'a de Vien'a din 22 Septembrie st. n. 1881.

Rent'a de auru ungara	118.45	Imprumutulu cu pre-miu ung.	122.75
Imprumutulu cailoru ferate ungare	132.75	Losurile p. regularea Tisei si a Segedin.	113.—
Amortisarea datoriei cailoru ferate de ostu ung. (I-a emisiune)	91.25	" de harthia aust.	76.65
dto. (II-a emisiune)	168.50	" de argintu "	77.55
dto. (III-a emisiune)	96.—	" de auru "	94.30
Bonuri rurale ungare	97.75	Losurile din 1860	131.50
dto. cu cl. de sortare	97.50	Actiunile bancei austr.-ungare	830.—
Bonuri rurale Banat-Timis.	97.50	" bancei de creditu ungare	356.50
dto. cu cl. de sortare	97.—	" bancei de creditu austriace	352.75
Bonuri rurale transilvane	97.25	Argintulu	—
" croato-slav.	98.—	Galbini imperatesci	5.58
Despagubirea p. dijm'a de vinu ung.	94.50	Napoleond'ori	9.35 1/2
		Marci 100 imp. germ.	57.80
		Londra	117.95

Cursulu de Bucuresci dela 10/22 Septembrie 1881.

Valori	Scadenti'a Cupóneloru	Cum-pera	Vinde
5% Rent'a Romana	1 Apr. 1. Ort.	91.1/2	92.—
6% Oblig. de Stat. convert. rurale	23 Apr. 23 Oct.	102.—	102.3/4
8% Oblig. domeniiale 1871	1 Ian. 1 Iul.	—	—
6% Oblig. cailoru fer. rom.	1 Iuliu	104.—	105.—
7% Scrisuri funciare rurale	1 Iul. 1 Ian.	103.3/4	104.3/4
7% " " urbane	idem	101.1/2	102.—
8% Imprum. municipalu	idem	106.1/2	107.1/2
Oblig. casei de pensiune (lei 300, dobénda 10 lei)	1 Maiu 1 Nov.	230.—	235.—
Losuri municipale (20 lei)	cu premie	29.—	30.—
Act. Bancei Nationale rom.	1 Ian. 1 Iul.	1830	1850
Auru contra argintu		1/2	3/4
Auru contra bilete hipotec.		1/2	3/4
Auru contra bil. de Banca nat		1/2	3/4
Florini Val. Austr.		2.14 3/4	2.15 1/2

Editoru: Iacobu Muresianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Muresianu.
Tipograf'a: Ioanu Gótt si fiu Henricu.